

巴西“三大怪”

年初我因工作曾去巴西一段时间，记忆最深的要数巴西三大怪：汽车两“开”，酒精当燃料，炼钢用木材。

刚到巴西，来接我的巴西分部经理王女士驾着一辆德国大众汽车，可这汽车与我在国内见到的很不同。当今世界的小轿车以四门车为主，乘客上下很方便，但是，王女士的这辆车却是两门车，我要想坐到后排去，必须将副驾驶的椅背向前扳倒，“屈尊”入后座。原来，巴西的轿车90%以上都是两门车，两门车上车时虽然有些麻烦，但有三大优点：一是造价可降低20%左右；二是车身长度可减少半

米多，省工省料且停车方便，而且省油；三是小孩坐在没有门的后排座位上比较安全，孩子不会无意将车门打开，发生危险。

路中，王女士说，要去油站加酒精，我一愣。王女士说，在巴西，汽车的燃料用的全是酒精。巴西也是世界上唯一一个较普遍使用酒精作汽车燃料的国家。全国1800万辆汽车中900万辆用酒精作燃料。这是巴西缺乏石油的特殊国情造成的。巴西政府提出“全国酒精计划”，决定利用世界第一大甘蔗生产国（年产甘蔗两亿吨）这一优势，用甘蔗渣生产酒精代替汽油作

燃料，同时鼓励把汽油燃料汽车改造成酒精汽车。酒精汽车尽管启动慢，速度也慢，但年产130亿升的酒精却能为巴西每年省下数亿美元石油进口外汇，也是划得来的。汽车工业也因此重获生机。所以如果你在巴西街头看见汽车跑得慢腾腾的，就不要奇怪了。

最后说说炼钢用木材。巴西是拉丁美洲第一大钢铁生产国，2008年钢铁产量4850万吨。但它又是个缺煤国，炼钢的煤炭大部分需要进口。然而巴西却是世界木材生产大国，因而许多炼钢厂都用木材炼钢。两立方米木材可炼一吨钢，且用木材炼出来的钢质量优于用煤炭炼的钢。这当然会影响到生态。于是巴西政府制订森林政策规定，伐一树须植一树，因此，炼钢厂用的木材大多是自己栽植的林木，而不是乱砍滥伐原始森林。

摘自《重庆晚报》

草枝条因为不能弯曲，便努力向外生长，当超出套管的束缚时，它便开始弯曲，科学家又拿套管继续束缚枝条，枝条便继续向外生长……

就这样，风滚草坚持超越束缚，时刻准备弯曲。更值得一提的是，经过测试，风滚草脆弱的地方已不在茎的基部，而是在每一节套管的顶端，科学家断定，这是风滚草为了支撑枝条持续生长，又要时刻准备折断所做的自我调整……

为了实现自己的目标，风滚草努力超越束缚，时刻准备折断；而现实生活中的我们，又有多少人一直坚持超越自我，随时调整自己的“弱点”呢？

摘自《思维与智慧》

“未来的世界将是导弹邮递”。

1966年，科幻作家亚瑟·C·克拉克表示：“到2000年，房子都能飞起来，整个社区到了冬季都能迁徙，或者在合适之时搬到一个新地方重新开始新生活。”

1966年，著名时装设计师科科·香奈尔评价超短裙：“它就像一个糟透了的笑话，是不会流行下去的，何况冬天就要来了。”

1977年，数字设备公司创始人、在1980年发明了首台用于科研的高级微电脑的肯·奥尔森表示：“没人会愿意在家里用电脑。”

摘自《当代文萃》

不敢采摘了。假花生树得意地笑了。

第二年早春，当冰雪融化，漫山遍野都冒出了新的嫩芽，全是樱桃树的小树苗。原来，小鸟们啄食了樱桃后，樱桃的种子被播撒到大山的每一个角落，春天一来，这些种子全都发了芽。而在山民的村庄周围，山核桃的种子也开始抽芽了，人们在尝到了山核桃的美味后，发现它像圣果一样甘醇，于是，他们决定将山核桃的种子埋进土里，进行大规模的人工栽培。只有假花生树的果实最后都落在了自己身边的地上，因为缺少阳光和土壤，几乎没有一颗种子发芽。假花生树孤独地看着自己的影子和脚下已经腐烂的种子，唉声叹气。

如果你的果实不能与他人分享，它很可能成为累赘，最后只能眼睁睁看着它们腐烂掉；而如果你的果实能给别人带来福音，成为大家共有的财富，那么，你的果子就会走到任何一个角落，遍地生根，成为这块土地上灿烂的风景。

这是野树的秘密，也是人生的智慧。

摘自《做人处世》

为狼在它的眼里成了小老鼠。狼完全惊呆了，它不敢相信眼下攻击它的是——一只羊，反倒像一只凶猛的老虎。于是，狼败走了，羊胜利了。

羊高兴得直蹦高：“换了眼睛，胆量真的上来了！”

这时，那只狼又向羊发起了攻击，狼羊战在一起，可是没过几个回合，羊便被狼咬得遍体鳞伤。狗发现后急忙上前解救，狼又一次被狗赶跑了。

面对奄奄一息的羊，狗十分后悔：“我怎么忘了告诉羊重要的是长本事啊！不然的话，胆量再大，也打不过狼啊！”

摘自《思维与智慧》

人想起比尔·盖茨的一番话来：“在公司里，编软件自己比不过微软的高手，经营比不过公司里的理财顾问，管理比不过公司里的行政总管。如果把我们公司里顶尖的二十个人才挖走，那么我告诉你，微软会变成一家无足轻重的公司。”

看来一个智慧超人的管理者，是善于收罗天下精英集他人智慧于一身者，是无功之功者。

摘自《中国花卉报》

晏婴下棋妙谏君

春秋时期，齐国有个政治家，名叫晏婴（？—前500年），人们尊称他为晏子。

一天，晏子听说齐庄公在花园里与妃子们下棋，就去求见庄公。庄公见来了一位棋坛高手，就撤下妃子请晏子与他对弈。两人你来我往地下得正欢。

晏子身任齐国相国，这次来见庄公，是带着任务来的。国君急于要他下棋，他只得按下话头不提，在棋盘上猛打猛冲起来，不一会工夫，就吃了庄公不少棋子。庄公沉着应战，慢慢地转败为胜，赢了晏子一局。

庄公一向知道晏子棋艺高超，今天为什么失败得如此之快呢？就

问晏子道：“相国文韬武略，满腹才学，帮助寡人治理国家都驾轻就熟，为什么这局棋下得如此糟糕呢？”

“臣有勇无谋，输给国君是情理之中的事。”晏子用手指着棋盘说，“下棋是这样，管理国家大事也是这样，臣已经很难胜任相国的重任了。”

庄公吃了一惊，晏子自担任相国以来，协助自己把齐国管理得井然有序，是一个很有名望的重臣，今天为什么说出这样泄气的话来呢？猛然间，庄公觉得这是晏子在委婉地批评自己偏爱勇力而不重视仁义的做法，脸上微微泛红。

应该说这位国君还有一些自知之明。这些年来，由于庄公偏护那

些勇武有力的人，使武夫们滋长骄傲情绪，坐视百官欺压百姓，闹得京城鸡飞狗叫，人仰马翻。一些有见识有作为的文臣得不到重用，官风民风越来越坏。不少大臣曾劝说过庄公，但他怎么也听不进去。今天晏子的一句话倒使庄公警觉起来，他很想听听晏子对重用武夫的看法，于是，坦率地问道：“请相国实话告诉我，古时候有没有哪一个国君单单依靠勇力能够安邦治国的呢？”

晏子回答说：“夏朝末年有大力士推侈、大戏，殷朝末年有勇士弗仲、恶来，这些人能日行千里、力擒虎豹，可他们却无力挽回夏桀、纣的灭亡。夏、商的覆灭告诉我们一个真理：光靠勇力而不讲仁义，没有一个不失败的。”

庄公仔细体会晏子说的话，认为他说得很对，就恭恭敬敬地站起来，感谢晏子的中肯批评，表示以后一定要重视仁义。

摘自《文史月刊》

的女人(男人)。

在200多位应征者中，只有一个人被雇用了，他并没有解释他的理由，他只是说了以下的话：“给医生车钥匙，让他带着老人去医院，而我则留下来，陪我的梦中情人一起等公交车！”

每个看过这道题的朋友都认为，上面的回答是最好的，但没有一个人(包括我在内)一开始就没想到。是否因为，我们从未想过要放弃我们手中已经拥有的优势(车钥匙)？

有时，如果我们能放弃一些固执、狭隘和优势，我们可能会得到更多！

摘自《恋爱婚姻家庭》

此，尼希文回答：

“一个人愿意以低于正常价钱把盐卖掉，其唯一的原因只能是他急需钱。而利用这种有利条件的人，表现出来的是他对劳动者缺乏尊重，因为劳动者为了生产盐付出了汗水和辛劳。”

“但是，这么一件小事不可能毁了整个村子。”

“开始的时候，世界上只有很少的不公平，但是，由于每个人都认为这是很小的事情，根本无关紧要，这样一来，后来者所做的每一件事累积起来，世界就变成了当今的这个样子。”

摘自《太原日报》

200年来名家失败预言

1795年，德国哲学家康德认为，未来人类将无钱发动战争。

1823年，爱尔兰科学家戴奥尼夏·拉德纳预测：“高速铁路是不可能实现的，因为乘客乘坐高速火车时会因无法呼吸而窒息。”

19世纪美国著名作家约翰·海

伯顿预测，20世纪90年代“将不存在不快乐的婚姻，因为那时的法律将非常严厉，任何身体、精神或经济上不具备资格的婚姻将不获批准”。

1959年，美国邮电部部长亚瑟·萨默菲尔德表示人类在实现登月梦想之前就应该能够使用制导导弹发送邮件，

特别开心

野树的秘密

春天来了，樱桃树结满了鲜艳的果实，树枝都被压弯了。红艳艳的果实吸引了穿梭在密林中的小鸟，它们从四面八方飞来，享受着樱桃的盛宴。很快，樱桃树上的红樱桃就被鸟儿啄食一空。假花生树看着樱桃树，叹了口气，你辛辛苦苦结的果实，都被鸟吃光了，自己什么也没留下，多可惜啊。樱桃树笑笑，能让这些可爱的小鸟填饱肚皮，在春天里飞翔，这是多么开心的一件事啊。

盛夏刚过，山核桃树就迫不及待地开花结果了，它的果实毛茸茸的，一点也不好看，还裹着一层厚厚的外壳。小鸟们飞来了，啄不动，又飞走了。一个迷路的山民，路过山核桃树下，又饿又累的他，看见山核桃树上挂满的果实，忍不住摘下一颗，敲开，尝尝，虽然有点苦涩，但味道还不错，

他想，如果摘回去，炒熟了吃，味道一定更好。于是，他解下行囊，摘了满满一袋子，背回了家中。假花生树又叹了口气，山核桃树啊，你的果实那么难看，还是免不了被人来采摘，注定一无所获。憨厚的山核桃树摇摇头笑了。

秋天时，假花生树也结满了一树的果实。假花生树盘算着，我可能重蹈樱桃树和山核桃树的悲剧，让自己的果实被贪婪的动物和人类吞食了，得想个招，免遭采摘。思来想去，假花生树终于想出了致命的一招：让自己的果实有毒，这样，谁也不敢采摘它了。假花生树努力将自己体内的毒素全部凝聚到果实上。四处觅食的猴子，爬上假花生树，剥开了一颗假花生树的果实，一尝，又苦又涩又麻，吓得它赶紧扔掉了。人类看见猴子都不能吃，知道它有毒，也

胆量和本事

狼袭击羊，羊吓得浑身颤抖，步步后退。在这紧要关头，狗冲上来，向狼猛扑过去，解救了羊。

羊感激万分，向狗讨教：“面对高大凶猛的狼，你为什么敢向它发起攻击？”狗摇了几下尾巴：“老弟，你大概还不了解我，我的眼睛是缩小镜，多么高大凶猛的野兽，在我的眼里都显得十分渺小。”

狗和羊刚换完眼睛，狼又来袭击羊。羊长长地叹了口气：“明白了，我

之所以这么胆小懦弱，问题就出在眼睛上，因为我的眼睛是放大镜，看什么野兽都庞大无比，还怕得要命。”羊有些懊丧。

“老弟，你想改变这一现状吗？”羊使劲地点了点头。狗慷慨地拍了拍羊的后背：“我把眼睛换给你不就得了！”羊一蹦老高：“太好了！”

狗和羊刚换完眼睛，狼又来袭击羊了。这次羊勇猛地向狼冲过去，因

最好的方法

一位美国教授招了四个研究生，他们分别来自中国、俄罗斯、日本和美国。教授出了一道题：一只杯子里盛有非常贵重的液体，但杯壁上出现了一个漏洞，请问，用什么办法使液体不流出来？俄罗斯学生说用激光枪进行焊补；中国学生说可以利用吸

引力的原理发明一种吸嘴，吸上去很牢靠；日本学生说只要把杯子斜放一下，液体就不会流出来；美国学生说，我没有去想办法，但我愿出五十美元购买他们的点子。美国同学看似没办法，但实际上是一种最好的方法。

这位美国同学的做法，不由得让

玩是大境界

马三立说了一辈子相声，高龄走后，给世人留下三个字“逗你玩”。无独有偶，陈省身走后，也留下同样有意思的话“好玩”。

一个在世时被称为中国相声界的泰斗，一个在世时是世界级的数学大师。两个在各自业界独领风骚的人物，在给人们留下不同精华的同时，却给人们留下一种同样的心态：活着，有些事情，别太当真，好玩。

人经过世事以后“品玩”，和人之初不谙世事的“嗜玩”，和什么正经事都不做，就光玩，是不一样的。“玩”是走过一生后，流过血，流

过泪，有过名，有过利，经历过沧桑，荣辱，起落，沉浮，尔后进入的一种境界，一种诠释，一种了知，抑或是一种彻、悟、觉。是老了之后，看世界，看世事，南南北北，东东西西，生生死死，起起落落，什么都明白了之后，悟出的一个字。

谈艺论学学到一定程度，有一种物我一体，随机而发，一切如花，花如一切地享受，这也是玩。常写文章的画家黄永玉和偶写文字的韩美林都说过同样的话：“好玩。”一个讲画画好玩，一个说写文字好玩。其实他们为文画画，画画为文都非常上心，黄永玉叼着烟斗这转那遛

荷兰人的习惯

刚到荷兰时，我在家中接到了一个电话。“你好，请问您是梁先生吗？”“是啊，您是谁？”“我是电力公司的。”“请问有什么事？”“您家这个月的电费比以前多了26欧元，我可以知道原因吗？”

这是什么意思？“您是在怀疑我

没有按照有关规定用电吗？”我的声音有点儿高。

“不，您误会了，我发现您的电费上涨了，担心是哪里漏了电，所以想请您注意一下。如果您认为有必要的话，我们就上门去检查一下。”半小时后，两个身着工作服的

你永远有做不完的事

许多人过日子的方式好像有个秘密目标，非要把一切事情都做不可。我们熬夜、早起、不敢放纵逸乐，让我们所爱的人一直等下去。可悲的是。太多人就是因为让他们所爱的人等太久，最后对方终于放弃这段感情。我以前就这个样子。我们通常会说服自己，忙得不可开交只是暂时的，一旦做完该做的事，我们就能平静放松下来，并且心情愉快。事实上，这样的境界永远不

会到来，因为旧的事情刚做完，新的立刻接踵而至。

“待办清单”只意味着你有一些事情尚待处理，并不表示你得全部做完。人永远都有没打完的电话、未结束的计划、未完成的工作。事实上，我们可以说，一张写得满满的待办清单才是成功的要素，因为这代表你的时间很宝贵。

不过，不论你是什么大人物，或者在做什么大事，记住，没有什么事